بسم الله الرحمن الرحيم

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

ربما يكون هذا الموضوع غريب نوعا ما ولكن لنرى ان كان هناك من يهتم بامور الالكترونيات ويهواها ام لا .. باختصار مجرد تجربة وان نجحت يمكن الاستمرار فيها وتقديم المزيد .
مما لا شك فيه ان الالكترونيات او الهندسة الالكترونية علم ، ويجب على من يقوم بالعمل فيه ان يكون على دراية كاملة بما يتعامل معه من مكونات الكترونية مختلفة ونظرية عملها وكذلك نظريات تحليل الدوائر والقوانين البسيطة التي تحكمها وعلى راسها قانون اوم وبعض اسس الكهرباء واغلب الناس قاموا بدراستها في المرحلة الثانوية ، هناك ايضا مهارات استخدام ادوات القياس والاسس الصحيحة للحام والتعامل مع اللوحات المطبوعة printed circuit board او لوحات تنفيذ المشاريع سواء stripboard اوغيرها ، وامور كثيرة يجب على المرء ان يتعلمها ويلم بها قبل ان يبدا في تنفيذ اي مشروع الكتروني ولكنها تبقى امور سهلة ويمكن تعلمها مادمنا راغبين في التعلم وهناك مبدا انا شخصيا اؤمن به واتمنى ان يؤمن به جميع شبابنا المسلم العربي وهو مبدا بسيط للغاية .. اذا كان هناك امر ما قد قام بشر مثلي بتعلمه وعمله فانا ايضا يمكنني تعلمه وعمله ، فليس هناك انسان افضل من انسان والله سبحانه وتعالي اعطي لكل انسان الكثير والكثير مما يعجز اللسان والقلب عن شكره مهما شكر ، فقط عليك بالبحث عن الاشياء الكثيرة التي اعطاك الخالق اياها وقم بتوظيفها التوظيف الصحيح .
يمكن ايضا ان يساهم الكثير من الاخوان بتقديم دورة في اسس ومبادئ الالكترونيات تساعد الكثير من هواة الالكترونيات بالتقدم بخطواتهم الاولى التي تمكنكهم بعد ذلك من تطوير انفسهم والتقدم في هذا العلم الرائع .
كما سبق وقلت هي مجرد تجربة اردت ان اتحسس بها مدى الاهتمام بهذا العلم الرائع ومدى قدرة الاعضاء على العطاء في هذا الموضوع اكثر من كونها موضوع بحد ذاته ولنرى مدى نجاح هذه الفكرة ، علما بان هناك الكثير من الاشخاص قاموا بتنفيذ الكثير من الدوائر الالكترونية الناجحة دون اي علم او دراية بالمكونات التي استخدموها وكانت هذه هي بدايتهم للاحتراف والدراسة المنظمة لهذا العلم والالمام بكل اسسه وجديده ، وهذا ما ارجوه ان شاء الله .
الدائرة التي اطرحها هنا هي دائرة بسيطة للغاية وسهلة وتقوم بعمل جميل في نفس الوقت ، هل تريد ان تقوم باضاءة بعض اللمبات الكهربائية الخارجية بالمنزل عندما يحل الليل وتغرب الشمس اوتوماتيكيا ؟
هذا هو الهدف الاساسي لهذه الدائرة وسارفق بالموضوع الدائرة بامتداد ckt. وهو ملف التصميم بواسطة برنامج Circuit Maker الذي طرحها استاذنا ومشرفنا القدير / ابن مسعود 7 
وذلك لمن اراد التعديل او الاضافة الى الدائرة وبعد ذلك يمكنه تصدير عمله على شكل graphic اي صورة تحمل ما يسمى بـ Schematic Diagram او كما يسميه البعض خريطة الدائرة والتي تبين كيفية توصيل مكونات الدائرة مع بعضها .. وسنحتاج لعمل هذه الدائرة الى المكونات البسيطة التالية :

1- مقاومة كربونية ثابته من المقاومات العادية قميتها 33 كيلو اوم ، قدرة المقاومة تعتمد دائما على قدرة الدائرة التي تعمل بها ويستحسن استخدام مقاومة قدرتها 2 واط .
2- مقاومة متغيرة او نصف متغيرة قيمتها 250 كيلو اوم 
3- مقاومة ضوئية Light Depending Resistor او اختصارا LDR وهي مقاومة تعتمد قيمتها على شدة الضوء الساقط عليها فكلما زادت شدة او كمية الضوء الساقط عليها كلما قلت قيمة هذه المقاومة ومن ثم زادت شدة التيار الكهربي المار بها وكما نعرف جميعا من قانون اوم ان :
V=IR
حيث V تمثل فرق الجهد بين طرفي المقاومة بالفولت 
I تمثل شدة التيار المار بالمقاومة بالامبير 
R تمثل قيمة المقاومة بالاوم 
ويعرف هذا القانون البسيط الذي يمثل عصب الكهرباء بقانون أوم Ohm's Law 
ايضا هذه المقاومة LDR والتي لها واجهة زجاجية شفافة لتجميع الضوء الساقط عليها تزداد قيمتها كلما حل الظلام وقلت كمية الضوء الساقطة عليها ، اي ان قيمة المقاومة تتناسب عكسيا مع شدة الضوء الساقط عليها فكلما زادات شدة الضوء قلت قيمة المقاومة والعكس صحيح .
وهذا ما سوف نستخدمه في اضاءة المصابيح الخارجية للمنزل اوتوماتيكيا عندما يحل الظلام وايضا اطفائها اوتوماتيكيا بدخول النهار .
4- ثايريستور Silicon Controlled Rectifier او اختصارا SCR وهو عنصر الكتروني له ثلاث اطراف احدهما يسمى آنود Anode او اختصارا A والثاني يسمى كاثود Cathode او اختصارا K والاخر عنصر التحكم الخاص به ويسمى البوابة Gate او اختصارا G ، وهذا العنصر يمثل مفتاح بالدائرة ولكنه الكتروني يتم التحكم في فتحه او غلقه عن طريق البوابة G وذلك بتطبيق نبضة جهد او تيار على البوابة بقطبية معينة مما يجعل الثايريستور يوصل من الانود الى الكاثود ويظل في حالة توصيل حتى ينخفض جهد الانود الى الصفر ، طبعا سنحتاج الى ثايريستور يعمل تحت جهد قدره 400 فولت ويتحمل تيارا شدته 1 امبير وقد تحتاج الى تيار اكبر اذا كنت ستستخدم مصابيح ذات قدرات عالية بحيث يكون التيار الذي ستسحبه هذه المصابيح اكبر من 1 امبير . 

يتم توصيل مكونات الدائرة كما هو موضح بالرسم التالي :


