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     طريق الجنان




      القرآن الكريم

· قال الرسول ( : (اقرؤوا القرآن فإنه يأتي شفيعاً لأصحابه) رواه مسلم.

· قال الرسول ( : ( إن الله يرفع بهذا الكتاب أقواماً ويضع به آخرين ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (خيركم من تعلم القرآن وعلمه ) رواه مسلم. 
· قال الرسول ( : (الماهر بالقرآن مع السفرة الكرام البررة ، والذي يقرأ القرآن ويتتعتع فيه ، وهو عليه شاق له أجران ) رواه البخاري ومسلم.
· قال الرسول ( : (إن لله أهلين من الناس " قالوا يا رسول الله من هم ! قال : هم أهل القرآن ، أهل الله وخاصته) رواه أحمد وغيره .
· قال الرسول ( : (مثل المؤمن الذي يقرأ القرآن مثل الأترجة ريحها طيب وطعمها طيب ومثل المؤمن الذي لا يقرأ القرآن مثل التمر لا ريح لها وطعمها حلو ومثل المنافق الذي يقرأ القرآن مثل الريحانة ريحها طيب وطعمها مر ومثل المنافق الذي لا يقرأ القرآن كمثل الحنظلة ليس لها ريح وطعمها مر ) رواه البخاري ومسلم.
· قال الرسول ( : (لا حسد إلا في اثنتين رجل أتاه الله القرآن فهو يقوم به آناء الليل وآناء النهار ورجل أتاه الله مالاً فهو ينفقه آناء الليل وآناء النهار) صحيح متفق عليه.
· قال الرسول ( : (إن الذي ليس في قلبه شيء من القرآن كالبيت الخرب ) حسن رواه الترمذي.
· قال الرسول ( : (تعاهدوا هذا القرآن والذي نفس محمد بيده لهو أشد تفلتاً من الإبل في عقلها ) صحيح متفق عليه.
· قال الرسول ( : (يقال لصاحب القرآن أقرأ وارتق ورتل كما كنت ترتل في الدنيا فإن منزلتك عند آخر آية تقرؤها ) رواه أبو داود والترمذي وقال : حسن صحيح .
· قال الرسول ( : (من قرأ حرفاً من كتاب الله فله حسنة والحسنة بعشرة أمثالها لا أقول : آلم حرف ولكن ألف حرف ولام حرف وميم حرف) صحيح الجامع .
· قال الرسول ( : (من نام عن حزبه من الليل أو عن شيء منه فقرأه ما بين صلاة الفجر وصلاة الظهر كتب الله كأنما قرأه من الليل) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (ألا أخبرك بأفضل القرآن ؟ فتلا عليه {الْحَمْدُ للّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ}) رواه الحاكم.
· قال الرسول ( : (اقرؤوا الزهراوين ، البقرة وسورة آل عمران فإنهما يأتيان يوم القيامة كأنهما غمامتان، تحاجان عن أصحابهما ) رواه البخاري
· قال الرسول ( : (اقرؤوا سورة البقرة فإن أخذها بركة وتركها حسرة ولا يستطيعها البطلة) رواه البخاري
· قال الرسول ( : (لا تجعلوا بيوتكم مقابر ، إن الشيطان ينفر من البيت الذي يقرأ فيه سورة البقرة ) رواه مسلم والترمذي.
· قال الرسول ( : (من قرأ آية الكرسي دبر كل صلاة مكتوبة لم يمنعه من دخول الجنة إلا أن يموت) رواه النسائي وابن حبان


· قال الرسول ( : (إذا قال الإمام : سمع الله لمن حمده ، فقولوا : " اللهم لك الحمد" ، فإنه من وافق قوله قول الملائكة ؛ غفر له ما تقدم من ذنبه ) رواه البخاري ومسلم
· قال الرسول ( : (إذا أمّن الإمام فأمنوا ، فإنه من وافق تأمينه آمين الملائكة ؛ غفر له ما تقدم من ذنبه ) رواه البخاري ومسلم
· قال الرسول ( : (من فطر صائماً كان له مثل أجره غير أنه لا ينقص من أجر الصائم شيء) رواه الترمذي وقال حديث حسن صحيح
· قال الرسول ( : (من شهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، وان محمداً عبده ورسوله ، وأن عيسى عبد الله ورسوله ، وكلمته ألقاها إلى مريم وروح منه ، والجنة حق ن والنار حق ، أدخله الله الجنة على ما كان من العمل) رواه البخاري.
· قال الرسول ( : (من أماط أذى عن طريق المسلمين كتب له حسنة ومن تقبلت منه حسنة دخل الجنة) رواه البخاري.
· قال الرسول ( : (من آمن بالله وبرسوله ، وأقام الصلاة ، وصام رمضان ، كان حقاً على الله أن يدخله الجنة ، جاهد في سبيل الله أو جلس في أرضه التي ولد فيها ) رواه البخاري .
· قال الرسول ( : (من غدا إلى المسجد أو راح أعد الله له نزلاً من الجنة كلما غدا أو راح ) صحيح البخاري.
· قال الرسول ( : (بشروا المشائين في الظلم إلى المساجد بالنور التام يوم القيامة ) رواه أبو داود والترمذي.
· قال الرسول ( : (من أصبح منكم اليوم صائماً ؟ .. من تبع منكم اليوم جنازة ؟ .. من أطعم منكم اليوم مسكيناً ؟ .. من عاد منكم اليوم مريضاً ؟ .. ما اجتمعن في امرئ إلا دخل الجنة ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (غدوة في سبيل الله أو روحة خير من الدنيا وما فيها ولو أن امرأة من نساء أهل الجنة اطلعت إلى الأرض لأضاءت ما بينهما ولملأت ما بينهما ريحاً ولنصيفها على رأسها خير من الدنيا وما فيها) رواه البخاري .
· قال الرسول ( : (والذي نفسي بيده لا تدخلوا الجنة حتى تؤمنوا ولا تؤمنوا حتى تحابوا أولا أدلكم على شيء إذا فعلتموه تحاببتم ؟ أفشو السلام بينكم) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( من بنى مسجداً لله بنى الله له في الجنة مثله) رواه مسلم .


· قال الرسول ( : (من سره أن يزحزح عن النار وأن يدخل الجنة : فلتأته منيته وهو يشهد أن لا إله إلا الله وأن محمداً رسول الله ويأتي إلى الناس الذي يحب أن يؤتى إليه) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (إن الله قال : إذا ابتليت عبدي بحبيبتيه فصبر عوضته عنهما الجنة) رواه البخاري.
· قال الرسول ( : (أيما مسلم شهد له أربعة نفر بخير أدخله الله الجنة ، فقلنا ، وثلاثة فقال : وثلاثة ، فقلنا : واثنان ، قال : واثنان ) رواه البخاري.
· قال الرسول ( : (إن الصدق يهدي إلى البر ، وإن البر يهدي إلى الجنة ...) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (إن رجلاً مات فدخل الجنة ، فقيل له : ما كنت تعمل ؟ فقال : إني كنت أبايع الناس فكنت أنظر المعسر وأتجوز في النقد ، فغفر له ) رواه البخاري ومسلم.
· قال الرسول ( : (من ستر أخاه المسلم في الدنيا ستره الله يوم القيامة)
· قال الرسول ( : (من كان له ثلاث بنات فصبر عليهن وأطعمهن وسقاهن وكساهن من جيدته ( من غناه) كن له حجاباً من النار يوم القيامة )
· قال الرسول ( : (من تواضع لله رفعه)
· قال أبو ذر : ( سألت رسول الله ( فقلت دلني على عمل إذا عمل العبد به دخل الجنة ؟ فقال : يؤمن بالله ، فقلت : يا رسول الله إن مع الإيمان عملاً ؟ قال : يرضخ مما رزقه الله قلت : وإن كان معدما لاشيء له ؟ قال : يقول معروفاً بلسانه ، قال : قلت وإن كان عيياً لا يبلغ عنه لسانه ؟ قال : فيعين مغلوباً ، قلت :  فإن كان ضعيف لا قدرة له ؟ قال : فليصنع لأخرق قلت : وإن كان أخرق ؟ قال : فالتفت إلي وقال : ما تريد أن تدع في صاحبك شيئاً من الخير ، فليدع الناس من أذاه ، فقلت : يا رسول الله إن هذه كلمة تيسير !! فقال الرسول ( : والذي نفسي بيده ما من عبد يعمل بخصلة منها يريد به الله الله إلا أخذت بيده يوم القيامة حتى تدخله الجنة ) ابن حبان .
· قال الرسول ( : (من ذب عن عرض أخيه بالغيبة كان حقاً على الله أن يعتقه من النار)
· قال الرسول ( : (من ترك اللباس تواضعاً لله وهو يقدر عليه دعاه الله يوم القيامة على رؤوس الخلائق حتى يخيره من أي حلل الإيمان يلبس)
· قال الرسول ( : (من كفن مسلماً كساه الله من السندس)
· قال الرسول ( : (من كتم غيظاً وهو قادر على أن ينفذه دعاه الله على رؤوس الخلائق حتى يخيره من الحور العين يزوجه منها ما يشاء)
· قال الرسول ( : (من قتل وزغ من أول ضربة فله مائة حسنة)
· قال الرسول ( : (من هم بحسنة فلم يعملها كتبت له حسنة )
· قال الرسول ( : (ما من مسلم يعود مسلماً غدوة إلا صلى عليه سبعون ألف ملك حتى يمسي وإن عاده عشية إلا صلى عليه سبعون ألف ملك حتى يصبح وكان له خريف في الجنة) 


· قال الرسول ( : (إن الله تبارك وتعالى كتب كتاباً قبل أن يخلق السموات والأرض بألفي عام فأنزل منه آيتين ختم بهما سورة البقرة فلا تقرآن في دار ثلاث ليال فيقربهما شيطان ) حسن رواه الترمذي والدارمي وابن حبان والحاكم.
· قال الرسول ( : (من قرأ هاتين الآيتين من آخر سورة البقرة في ليلة كفتاه) أخرجه البخاري ومسلم
· قال الرسول ( : (من قرأ سورة الكهف يوم الجمعة أضاء له النور ما بين الجمعتين) صحيح الجامع.
· قال الرسول ( : (من حفظ عشر آيات من سورة الكهف عصم من فتنة الدجال) وفي رواه من آخر الكهف أخرجه مسلم
· قال الرسول ( : (سورة في القرآن خاصمت عن صاحبها حتى أدخلته الجنة ، {تَبَارَكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمُلْكُ }) حسن رواه الطبراني.
· قال الرسول ( : (سورة تبارك هي المانعة من عذاب القبر ) رواه الحاكم وغيره
· قال الرسول ( : ({قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ} تعدل ربع القرآن) صحيح رواه الطبراني.
· قال الرسول ( : (إقرأ عند منامك {قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ} قال : ثم نم على خاتمتها ، فإنها براءة من الشرك ) صحيح رواه أبو داود والترمذي والنسائي وابن أبي شيبة.
· قال الرسول ( : ({قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ} تعدل ثلث القرآن ) رواه البخاري.
· قال الرسول ( : (والذي نفسي بيده إنها لتعدل ثلث القرآن ) رواه البخاري ( سورة الإخلاص ).
· قال الرسول ( : (أيعجز أحدكم أن يقرأ في ليلة ثلث القرآن قالوا يا رسول الله وكيف يقرأ ثلث القرآن ؟ قال {قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ} تعدل ثلث القرآن ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من قرأ {قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ} حتى يختمها عشر مرات بنى الله له قصراً في الجنة فقال عمر رضي الله عنه : إذن نستكثر قصوراً يا رسول الله ، قال : الله أكثر وأطيب ) السلسلة الصحيحة.
· قال الرسول ( : (يا فلان ما يحملك على لزوم هذه السورة في كل ركعة ؟ فقال : إني أحبها ! فقال : حبك إياها أدخلك الجنة ) رواه البخاري. ( سورة الإخلاص ).
· قال الرسول ( : قل : قلت ما أقول قال ({قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ} والمعوذتين حين تصبح وحين تمسي ثلاث مرات تكفيك من كل شيء) صحيح رواه أبو داود والترمذي والنسائي.
· قال الرسول ( : (ألا أخبرك بأفضل ما تعوذ به المتعوذون {قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ} و {قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ}  رواه الطبرناني


      الأذكار

· قال الرسول ( : (لا يقعد قوم يذكرون الله إلا حفتهم الملائكة وغشيتهم الرحمة ونزلت عليهم السكينة وذكرهم الله فيمن عنده ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : (ما من قوم اجتمعوا يذكرون الله لا يريدون بذلك إلا وجهه إلا ناداهم مناد من السماء : أن قوموا مغفوراً لكم ، قد بدلت سيئاتكم حسنات) رواه أحمد
· قال الرسول ( : (إن الله تعالى يقول : أنا مع عبدي ما ذكرني وتحركت بي شفتاه ) حديث صحيح رواه أحمد في المسند .
· قال الرسول ( : (من قال " سبحان الله وبحمده " غرست له بها نخلة في الجنة) رواه الترمذي بسند حسن
· قال الرسول ( : (من قال " سبحان الله وبحمده " في يوم مائة مرة حطت خطاياه ؛ وإن كانت مثل زبد البحر ) رواه البخاري ومسلم
· قال الرسول ( : (من قال " سبحان الله والحمد لله ولا إله إلا الله والله أكبر " غرست له نخلة في الجنة)
· قال الرسول ( : (لأن أقول : " سبحان الله والحمد لله ، ولا إله إلا الله والله أكبر " أحب إليّ مما طلعت عليه الشمس) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من قال حين يصبح وحين يمسي " سبحان الله وبحمده " مائة مرة لم يأت أحد يوم القيامة بأفضل مما جاء به إلا أحد قال مثل ما قال أو زاد) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (لقد قلت بعدك اربع كلمات ثلاث مرات لو وزنت بما قلت منذ اليوم لوزنتهن : " سبحان الله وبحمده عدد خلقه ورضا نفسه ومداد كلمات " ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : ( كلمتان خفيفتان على اللسان ثقيلتان في الميزان حبيبتان إلى الرحمن " سبحان الله وبحمده ، سبحان الله العظيم " ) رواه البخاري.
· قال الرسول ( : (أيعجز أحدكم أن يكسب في كل يوم ألف حسنة ! فسأله سائل من جلسائه : كيف يكسب ألف حسنة؟ قال : " يسبح مائة تسبيحه " فيكتب له ألف حسنة أو يُحط عنه ألف خطيئة) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (ألا أخبرك بأحب الكلام إلى الله ؟ إن أحب الكلام إلى الله : " سبحان الله وبحمده" ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (ما من عبد يقول في صباح كل يوم ومساء كل ليلة : " بسم الله الذي لا يضر مع اسمه شيء في الأرض ولا في السماء وهو السميع العليم " ثلاث مرات إلا لم يضره شيء) رواه أبو داود والترمذي بسند صحيح.
· قال الرسول ( : (ألا أحدثكم بأمر إن أخذتم به أدركتم من سبقكم ولم يدرككم أحد بعدكم وكنتم خير من أنتم بين ظهرانية إلا من عمل مثله : " تسبحون وتحمدون وتكبرون " خلف كل صلاة ثلاثاً وثلاثين ) رواه البخاري ومسلم.

· قال الرسول ( : (من سأل الشهادة بصدق بلغه الله منازل الشهداء وإن مات على فراشه) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (ما من يوم يصبح العباد فيه إلا ملكان ينزلان فيقول أحدهما اللهم أعط منفقاً خلفا ويقول الآخر اللهم أعط ممسكاً تلفا) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (رغم أنفه ثم رغم أنفه ثم رغم أنفه ، قيل من يا رسول الله ؟ قال من أدرك والديه عند الكبر أحدهما أو كليهما ثم لم يدخل الجنة ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (الرحم معلقة بالعرش تقول : من وصلني وصله الله ومن قطعني قطعه الله ) متفق عليه.
· قال الرسول ( : (من نفس عن مسلم كربة من كرب الدنيا ، نفس الله عنه كربة من كرب يوم القيامة  ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : (من عاد مريضاً أو زار أخاً له في الله ناداه مناد ، بأن طبت وطاب ممشاك وتبوأت من الجنة منزلا) رواه الترمذي وقال حديث حسن.
· قال الرسول ( : (لقد رأيت رجلاً يتقلب في الجنة في شجرة قطعها من ظهر الطريق كانت تؤذي الناس) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (ثلاثة كلهم ضامن على الله إن عاش كفى وإن مات دخل الجنة : من دخل بيته بسلام فهو ضامن على الله عز وجل ومن خرج إلى المسجد فهو ضامن على الله ومن خرج في سبيل الله هو ضامن على الله) أبو داود وابن حبان.
· قال الرسول ( : (كل أمتي يدخلون الجنة إلا من أبى .. من أطاعني دخل الجنة ومن عصاني فقد أبى ) رواه البخاري .
· قال الرسول ( : (لمن مات وهو بريء من ثلاث دخل الجنة : الكبر ، والغلول ، والدين) الترمذي والنسائي وابن حبان.
· قال الرسول ( : (من مات له ثلاثة من الولد أو اثنان دخل الجنة ) ابن حبان.
· قال الرسول ( : (من ابتلي من البنات بشيء فأحسن إليهن كن له ستراً من النار ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من عال ابنتين أو أختين حتى يبنى أو يموت عنهن كنت أنا وهو في الجنة كهاتين ) ابن حبان.
· قال الرسول ( : (الحياء من الإيمان ، والإيمان في الجنة ، والبذاء من الجفاء ، والجفاء في النار) رواه أحمد.
· قال الرسول ( : (يدخل الجنة سبعون ألف بغير حساب ولا عذاب : هم الذين لا يرقون ولا يسترقون ولا يكتوون ، ولا يتطيرون وعلى ربهم يتوكلون ) رواه البخاري ومسلم.
· قال الرسول ( : (لا يعتقد قلب مسلم على ثلاث خصال إلا دخل الجنة : إخلاص العمل لله والنصيحة لولاة الأمر ولزوم الجماعة فإن دعوتهم تحيط من ورائهم ) الترمذي واحمد وابن حبان.


· قال الرسول ( : ( ما من شيء أثقل في ميزان المؤمن يوم القيامة من حسن الخلق وإن الله يبغض الفاحش البذي) حديث صحيح رواه الترمذي.
· قال الرسول ( : ( إذا دخل الرجل بيته فذكر الله تعالى عند دخوله وعند طعامه قال الشيطان لأصحابه : لا مبيت لكم ولا عشاء وإذا دخل فلم يذكر الله تعالى عند دخوله ، قال الشيطان : أدركتم المبيت ، وإذا لم يذكر الله تعالى عند طعامه قال : أدركتم المبيت والعشاء ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( ما من أيام العمل الصالح فيها أحب على الله من هذه الأيام ) " أيام عشر ذو الحجة " رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( ما من أيام أعظم عند الله ولا أحب إليه العمل فيهن من هذه الأيام العشر فأكثروا فيهن من التهليل والتكبير والتحميد ) رواه أحمد بإسناد جيد .
· قال الرسول ( : ( إن الله ليرضى عن العبد يأكل الأكلة فيحمده عليها ويشرب الشربة  فيحمده عليها ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( وما تواضع أحد لله إلا رفعه الله عز وجل )رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( الساعي على الأرملة والمسكين كالمجاهد في سبيل الله ) واحسبه قال ( وكالقائم لا يفتر وكالصائم لا يفطر ) متفق عليه.
· قال الرسول ( : ( من أحب لقاء الله أحب لقائه )رواه البخاري.
· قال الرسول ( : ( من سره أن يبسط في رزقه أو ينسأ له في أثره فليصل رحمه ) رواه البخاري.
· قال الرسول ( ( أنا وكافل اليتيم في الجنة هكذا في الجنة ) رواه البخاري  ، وأشار بالسبابة والوسطى .

· قال الرسول ( ( من يضمن لي ما بين لحييه وما بين رجليه أضمن له الجنة )متفق عليه .
· قال الرسول ( : ( إذا مات الإنسان انقطع عمله إلا من ثلاث صدقة جارية ، أو علم ينتفع به ، أو ولد صالح يدعو له ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (ومن سلك طريقاً يلتمس فيه علماً ، سهل الله له به طريقاً إلى الجنة ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : (ما يصيب المسلم من نصب ولا وصب ولا هم ولا حزن ولا أذى ولا غم حتى الشوكة يشاكها إلا كفر بها عن خطاياه ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : (إذا مات الإنسان انقطع عمله إلا من ثلاث : إلا من صدقة جارية أو علم ينتفع به أو ولد صالح يدعو له ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : (يعقد الشيطان على قافية رأس أحدكم إذا هو نام ثلاث عقد ، يضرب على كل عقدة ، عليك نوم طويل فارقد ، فان استيقظ فذكر الله انحلت عقدة ن فإن توضأ انحلت عقدة ، فإن صلى انحلت عقدة فأصبح نشيطاً طيب النفس ، وإلا أصبح خبيث النفس كسلان) متفق عليه .
· قال الرسول ( : (من أنظر معسراً أو وضع له أظله الله يوم القيامة تحت ظل عرشه يوم لا ظل إلا ظله ) صحيح الجامع .


· قال الرسول ( : ( من  " سبح الله في دبر كل صلاة ثلاثاً وثلاثين ، وحمد الله ثلاثاً وثلاثين ، وكبر الله ثلاثاً وثلاثين ، فتلك تسعة وتسعون ، وقال تمام المائة : لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، له الملك وله الحمد وهو على كل شيء قدير " ؛ غفرت خطاياه وإن كانت مثل زبد البحر) رواه مسلم
· قال الرسول ( : (خصلتان لا يحصيهما رجل مسلم إلا دخل الجنة هما يسير ومن يعمل بهما قليل " يسبح دبر كل صلاة عشرا ويحمده عشرا ويكبره عشرا " فتلك مائة وخمسون في اللسان وألف وخمسمائة في الميزان ، وإذا أوى إلى فراشه " سبح وحمد وكبر " مائة فتلك مائة باللسان وألف في الميزان فايكم يعمل في اليوم الواحد ألفين وخمسمائة سيئة !!) أبو داود والترمذي والنسائي وابن حبان.
· قال الرسول ( : (من قال قبل أن ينصرف ويثني رجليه من صلاة المغرب والصبح : " لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، له الملك وله الحمد يحيي ويميت ، وهو على كل شيء قدير " عشر مرات كتب الله له بكل واحدة عشر حسنات ومحا عنه عشر سيئات ورفع له عشر درجات وكانت حرزاً من كل مكروه ، وحرزاً من الشيطان الرجيم ولم يحل لذنب أن يدركه إلا الشرك ، وكان من أفضل الناس عملاً إلا رجلاً يفضل يقول أفضل مما قال ) حديث حسن رواه أحمد .
· قال الرسول ( : (من قال في سوق من الأسواق : " لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، له الملك وله الحمد ، يحيي ويميت ، وهو حيّ لا يموت بيده الخير وهو على كل شيء قدير " كتب الله له ألف ألف حسنة ومحا عنه ألف ألف سيئة ، وبنى له بيتاً في الجنة ) رواه الترمذي والحاكم وهو حديث حسن بطرقه.
· قال الرسول ( : (من قال " لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، له الملك وله الحمد وهو على كل شيء قدير " في يوم مائة مرة كانت له عدل عشر رقاب وكتبت له مائة حسنة ومحيت عنه مائة سيئة وكانت له حرزاً من الشيطان يومه ذلك حتى يمسي ولم يأت أحد بأفضل مما جاء به إلا أحد عمل أكثر من ذلك)
· قال الرسول ( : (من قال " لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، له الملك وله الحمد وهو على كل شيء قدير " عشرا كمن أعتق رقبة من ولد إسماعيل )
· قال الرسول ( : ( " لا إله إلا الله وحده لا شريك له الملك وله الحمد يحيي ويميت وهو حي لا يموت بيده الخير وهو على كل شيء قدير "، كتب الله له ألف ألف حسنة ومحا عنه ألف ألف سيئة ، وبنى له بيتاً في الجنة) صحيح الترغيب والترهيب .
· قال الرسول ( : (من كان آخر كلامه ، " لا إله إلا الله " وجبت له الجنة ) الترمذي وأحمد وابن حبان.
· قال الرسول ( : (من قال " لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، له الملك وله الحمد وهو على كل شيء قدير " في يوم مائة مرة كتبت له مائة حسنة ومحيت عنه مائة سيئة وكانت له حرزاً من الشيطان حتى يمسي )
· قال الرسول ( : (لقد قلت أربع كلمات أعيدهن ثلاث مرات هو أفضل مما قلتي : " سبحان الله وبحمده عدد خلقه ورضا نفسه وزنة عرشه ومداد كلماته " ) رواه مسلم


· قال الرسول ( : (أما لو قلت حين أمسيت : " أعوذ بكلمات الله التامات من شر ما خلق "لم تضرك ) " العقرب "  رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من قال حين يسمع المؤذن : " أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأن محمداً عبده ورسوله ، رضيت بالله رباً وبمحمد نبياً ورسولاً وبالإسلام ديناً  "، غفر له ذنبه ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (إذا قال المؤذن : الله أكبر الله أكبر ، فقال أحدكم " الله أكبر الله أكبر ... ثم قال : لا إله إلا الله " من قلبه دخل الجنة ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من قال مثل ما قال المؤذن يقيناً دخل الجنة ) رواه ابن حبان .
· قال الرسول ( : (لله تسعة وتسعون أسماً من حفظها دخل الجنة) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : ( سيد الاستغفار : " اللهم أنت ربي لا إله إلا أنت خلقتني وأنا عبدك وأنا على عهدك ووعدك ما استطعت أعوذ بك من شر ما صنعت أبوء لك بنعمتك عليّ وأبوء لك بذنبي فاغفر لي فإنه لا يغفر الذنوب إلا أنت "، إذا قال حين يمسي فمات دخل الجنة ، وإذا قال حين يصبح فمات من يومه دخل الجنة ) رواه البخاري .
· قال الرسول ( : (إذا اضطجع أحدكم فقال : " اللهم إني أسلمت نفسي إليك ووجهت وجهي إليك وفوضت أمري إليك وألجأت ظهري إليك رغبة ورهبة إليك لا ملجأ ولا منجأ منك إلا إليك آمنت بكتابك الذي أنزلت وبنبيك الذي أرسلت " فإن مات مات على الفطرة) رواه البخاري ومسلم.
· قال الرسول ( : (من " سال الله  الجنة  " ثلاث مرات قالت الجنة : اللهم أدخله الجنة ، ومن استجار من النار ثلاث مرات قالت النار : اللهم أجره من النار) الترمذي والنسائي وابن ماجه وابن حبان.
· قال الرسول ( : (من أكل طعاماً فقال : " الحمد لله الذي أطعمني هذا ورزقنيه من غير حول مني ولا قوة " غفر له ما تقدم من ذنبه ) رواه الترمذي وابن ماجه
· قال الرسول ( : (من " استغفر " للمؤمنين وللمؤمنات كتب الله له بكل مؤمن ومؤمنة حسنة )
· قال الرسول ( : (من قال حين يسمع النداء : " اللهم رب هذه الدعوة التامة والصلاة القائمة آت محمداً الوسيلة والفضيلة وابعثه مقاماً محموداً الذي وعدته "، حلّت له شفاعتي يوم القيامة )
· قال الرسول ( : (ما من عبد مسلم يقول حين يصبح وحين يمسي ثلاث مرات : " رضيت بالله رباً وبالإسلام ديناً وبمحمداً ( نبياً ورسولاً "، إلا كان حقاً على الله أن يرضيه يوم القيامة )
· قال الرسول ( : (من أكل طعاماً ، فقال : " الحمد لله الذي أطعمني هذا ورزقنيه من غير حول مني ولا قوة "، غفر له ما تقدم من ذنبه )
· قال الرسول ( : (من جلس في مجلس فكثر في لغطه فقال قبل أن يقوم من مجلسه ذلك : "سبحانك اللهم وبحمدك أشهد أن لا إله إلا أنت أستغفرك وأتوب إليك" إلا غفر له ما كان في مجلسه ذلك )
· قال الرسول ( : (من صلى عليّ حين يصبح عشرا وحين يمسي عشرا أدركته شفاعتي يوم القيامة)
· قال الرسول ( : (من صلى علي صلاة صلى الله عليه به عشرا) رواه مسلم


      الحج والعمرة

· قال الرسول ( : ( العمرة في رمضان تعدل حجة أو حجة معي ) متفق عليه .
· قال الرسول ( : (الحج المبرور ليس له جزاء إلا الجنة ) رواه البخاري.
· قال الرسول ( : (من أتى هذا البيت فلم يرفث ولم يفسق رجع كما ولدته أمه)
     الصدقة

· قال الرسول ( : (يصبح على كل سلامى من أحكم صدقة ، فكل تسبيحه صدقة وكل تحميده صدقة وكل تهليله صدقة وكل تكبيرة صدقة وأمر بالمعروف صدقة ونهي عن المنكر صدقة ويجزي عن ذلك ركعتان يركعهما من الضحى ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : ( اتقوا النار ولو بشق تمرة فمن لمن يجد فبكلمة طيبة) متفق عليه .
· قال الرسول ( : ( تبسمك في وجه أخيك لك صدقة ) حديث صحيح وصحيح الجامع للألباني.
· قال الرسول ( : ( كل امرئ في ظل صدقته حتى يقضي بين الناس) حديث صحيح رواه أحد وابن خزيمة وابن حبان والحاكم .
· قال الرسول ( : ( إن الله تعالى يقبل الصدقة ويأخذها بيمينه فيربيها لأحدكم كما يربي أحدكم مهره ، حتى أن اللقمة لتصير مثل أحد) حديث صحيح رواه الترمذي.
· قال الرسول ( : ( الصوم جنة والصدقة تطفئ الخطيئة كما تطفئ الماء النار) حديث صحيح رواه الترمذي.
· قال الرسول ( : (إذا أنفق المسلم نفقة على أهله وهو يحتسبها كانت له صدقة ) رواه البخاري.
      منوعات

· قال الرسول ( : (ما من رجل يفجأه صاحب بلاء فيقول : " الحمد الله الذي عافاني مما ابتلاك به وفضلني على كثير ممن خلق تفضيلا إلا عافاه الله عز وجل من ذلك البلاء كائناً ما كان ) رواه الترمذي وابن ماجه وحسنه الألباني.
· قال الرسول ( : ( ما من مسلمين يلتقيان فيتصافحان إلا غفر لهما قبل أن يفترقا) حديث حسن رواه أبو داود.
· قال الرسول ( : ( من رفع حجراً عن الطريق كتب له حسنة ، ومن كانت له حسنة دخل بها الجنة) حديث حسن صحيح الجامع للألباني.
· قال الرسول ( : ( تعرض الأعمال في كل اثنين وخميس فيغفر الله لكل امرئ لا يشرك بالله شيئاً إلا امرءاً كانت بينه وبين أخيه شحناء فيقول : اتركوا هذين يصطلحا ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( ما من أحد يسلم عليّ إلا رد الله عليّ روحي حتى أرد السلام) رواه أبو داود بإسناد حسن .
· قال الرسول ( : ( رحم الله رجلاً سمحاً إذا باع واشترى وإذا اقتضى ) رواه البخاري ومسلم.
· قال الرسول ( : ( لا تحقرن من المعروف شيئاً ولو أن تلق أخاك بوجه طليق ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( إن من خياركم أحسنكم أخلاقا) متفق عليه.
· قال الرسول ( : (ما شيء أثقل في ميزان المؤمن يوم القيامة من خُلق حسن) رواه الترمذي وقال : حسن صحيح.


     الدعاء

· قال الرسول ( : ( قال الله تعالى : " يا ابن آدم إنك ما دعوتني ورجوتني غفرت لك على ما كان منك ولا أبالي ، يا ابن آدم لو بلغت ذنوبك عنان السماء ثم استغفرتني غفرت لك ولا أبالي يا ابن آدم إنك لو أتيتني بقراب الأرض خطايا ثم لقيتني لا تشرك بي شيئاً لأتيتك بقرابها مغفرة ) رواه الترمذي وقال حديث حسن .
· قال الرسول ( : ( إن في الليل لساعة لا يوافقها رجل مسلم يسأل الله تعالى خيراً من أمر الدنيا والآخرة ، إلا أعطاه إياه وذلك كل ليلة ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (إن الله حيي كريم يستحي أن يرفع العبد إليه يديه فيردها صفراً أو قال خائبتين ) رواه أبو داود والترمذي.
· قال الرسول ( : ( الدعاء بين الأذان والإقامة لا يرد )ابو داود .
· قال الرسول ( : (أقرب ما يكون العبد من ربه وهو ساجد فأكثروا الدعاء) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : ( إن في  الجمعة ساعة لا يوافقها عبد مسلم ، وهو قائم يصلي يسأل الله فيها خيراً إلا أعطاه الله إياه ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( التمسوا الساعة التي ترجى في يوم الجمعة بعد صلاة العصر إلى غيبوبة الشمس) حديث حسن رواه الترمذي والطبراني.
· قال الرسول ( : (لكل مسلم دعوة مستجابة يدعو بها في رمضان ) رواه الإمام أحمد وسنده جيد
· قال الرسول ( : ( ثلاث دعوات مستجابات : دعوة صائم ، ودعوة مظلوم ، ودعوة المسافر) صحيح الجامع للألباني.
· قال الرسول ( : (ما من عبد مسلم يدعو لأخيه بظهر الغيب إلا قال الملك ولك بالمثل ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( إن الله تعالى يمهل حتى إذا كان ثلث الليل الآخر نزل إلى السماء الدنيا فنادى : هل من مستغفر ؟ هل من تائب ؟ هل من سائل ؟ هل من داع ؟ حتى ينفجر الفجر ) رواه مسلم .
      الصيام

· قال الرسول ( : (من صام رمضان ثم أتبعه ستاً من شوال كان كصيام الدهر) رواه مسلم
· قال الرسول ( : (من صام رمضان إيماناً واحتساباً غفر له ما تقدم من ذنبه) رواه مسلم
· قال الرسول ( : ( أفضل الصيام بعد رمضان شهر الله المحرم وأفضل الصلاة بعد الفريضة صلاة الليل ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( يكفر السنة الماضية ) " صيام يوم عاشوراء " رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( يكفر السنة الماضية والباقية ) " صيام يوم عرفة " رواه مسلم .
· قال الرسول ( : ( صوم ثلاثة أيام من كل شهر صوم الدهر كله ) متفق عليه .
· قال الرسول ( : (من صام يوماً في سبيل الله أبعد الله وجهه عن النار سبعين خريفا)رواه البخاري .
· قال الرسول ( : (من صام يوماً في سبيل الله باعد الله منه جهنم مسيرة مائة عام)صحيح الجامع.


     الوضوء

· قال الرسول ( : (ومن توضا فقال : " سبحانك اللهم وبحمدك أشهد أن لا إله إلا أنت أستغفرك وأتوب إليك " كتبت له في رق ثم جعل في طابع فلم يكسر إلى يوم القيامة ) حديث صحيح رواه الطبراني.
· قال الرسول ( : (ما منكم من أحد يتوضأ فيبلغ أو فيسبغ الوضوء ثم يقول : " اشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله " إلا فتحت له أبواب الجنة الثمانية يدخل من أيها يشاء ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من توضأ نحو وضوئي هذا ثم صلى ركعتين لا يحدث فيهما نفسه وفي رواية لا يسهو فيهما غفر له ما تقدم من ذنبه)
· قال الرسول ( : (ما من أحد يتوضأ فيحسن الوضوء ويصلي ركعتين يقبل بقلبه ووجهه عليهما إلا وجبت له الجنة) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (إن أمتي يدعون يوم القيامة غراً محجلين من آثار الوضوء فمن استطاع منكم أن يطيل غرته ، فليفعل) متفق عليه.
· قال الرسول ( : (إذا توضأ العبد المسلم أو المؤمن فغسل وجهه خرج من وجهه كل خطيئة نظر إليها بعينه مع الماء أو مع آخر قطر الماء ، فإذا غسل يديه خرج من يديه كل خطيئة كان بطشتها يداه مع الماء أو مع آخر قطر الماء ، فإذا غسل رجليه خرجت كل خطيئة كان مشتها رجلاه مع الماء أو مع آخر قطر الماء حتى يخرج نقياً من الذنوب ) رواه مسلم 
· قال الرسول ( : (من بات طاهراً بات في شعاره ملك ، فلا يستيقظ إلا قال الملك : اللهم أغفر لعبدك فلان فإنه بات طاهراً) " شعاره : ثوب أو لحاف  حديث صحيح رواه ابن حبان .
      الصلاة

· قال الرسول (  قال تعالى : (قسمت الصلاة بيني وبين عبدي قسمين نصفين ؟ ولعبدي ما سأل ، فإذا قال العبد : {الْحَمْدُ للّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ}، قال الله تعالى : حمدني عبدي ، وإذا قال : {الرَّحْمنِ الرَّحِيمِ} ، قال الله تعالى : أثنى عليّ عبدي ، وإذا قال : {مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ}، قال : مجدني عبدي ( وقال مرة : فوض إليّ عبدي ) فإذا قال : {إِيَّاكَ نَعْبُدُ وإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ}، قال : هذا بيني وبين عبدي ولعبدي ما سأل ، فإذا قال : {اهدِنَا الصِّرَاطَ المُستَقِيمَ  ، صِرَاطَ الَّذِينَ أَنعَمتَ عَلَيهِمْ غَيرِ المَغضُوبِ عَلَيهِمْ وَلاَ الضَّالِّينَ} ،  قال : هذا لعبدي ولعبدي ما سأل ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (ما من رجل يذنب ذنباً ثم يقوم فيتطهر ثم يصلي ثم يستغفر الله إلا غفر له) ثم قرأ الآية {وَالَّذِينَ إِذَا فَعَلُواْ فَاحِشَةً أَوْ ظَلَمُواْ أَنْفُسَهُمْ ذَكَرُواْ اللّهَ فَاسْتَغْفَرُواْ لِذُنُوبِهِمْ وَمَن يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلاَّ اللّهُ وَلَمْ يُصِرُّواْ عَلَى مَا فَعَلُواْ وَهُمْ يَعْلَمُونَ (135)أُوْلَئِكَ جَزَآؤُهُم مَّغْفِرَةٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَجَنَّاتٌ تَجْرِي مِن تَحْتِهَا الأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا وَنِعْمَ أَجْرُ الْعَامِلِينَ (136) } سورة آل عمران  ــ  رواه أبو داود والنسائي وابن ماجه والبيهقي والترمذي وقال حديث حسن.


· قال الرسول ( : (يتعاقبون فيكم ملائكة بالليل وملائكة بالنهار ، ويجتمعون في صلاة الفجر والعصر ثم يعرج الذين باتوا فيكم فيسألهم الله ـ وهو أعلم بهم ـ كيف تركتم عبادي ؟ فيقولون تركناهم وهم يصلون وأتيناهم وهم يصلون ) متفق عليه .
· قال الرسول ( : (خمس صلوات كتبهن الله على العباد ، فمن جاء بهن ولم يضيع منهن شيئاً استخفافاً بحقهن ، كان له عند الله عهد أن يدخله الجنة ، ومن لم يأت بهن فليس له عند الله عهد إن شاء عذبه وإن شاء أدخله الجنة ) رواه مالك وأبو داود والنسائي.
· قال الرسول ( عن ربه في فرض الصلاة يقول تعالى : ( لا يبدل القول لدي هي خمس وهي خمسون في الأجر )
· قال الرسول ( : (ما من امرئ مسلم تحضره صلاة مكتوبة فيحسن وضوءها وخشوعها وركوعها إلا كانت كفارة لما قبلها من الذنوب ما لم تؤت كبيرة وذلك الدهر كله) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (لو يعلم الناس ما في النداء والصف الأول ثم لم يجدوا إلا أن يستهموا عليه لاستهموا )
· قال الرسول ( : (إن الله وملائكته يصلون على الصفوف الأول ) رواه أبو داود .
· قال الرسول ( : (من سد فرجة رفعه الله بها درجة ، وبنى له بيتاً في الجنة ) رواه الطبراني.
· قال الرسول ( : (عليك بكثرة السجود فإنك لن تسجد لله سجدة إلا رفعك بها درجة وحط عنك بها خطيئة)
·  قال الرسول ( : ( أفضل الصلوات عند الله صلاة الصبح يوم الجمعة في جماعة ) صحيح الجماع.
· قال الرسول ( : ( من صلى العشاء في جماعة فكأنما قام نصف الليل ، ومن صلى الصبح في جماعة فكأنما صلى الليل كله ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : ( من صلى صلاة الصبح فهو في ذمة الله فلا يطلبنكم الله من ذمته بشيء فإنه من يطلبه من ذمته بشيء يدركه ثم يكبه على وجهه في نار جهنم ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من صلى البردين دخل الجنة ) متفق عليه. ( البردان هما : الفجر والعصر).
· قال الرسول ( : (لن يلج النار أحد صلى قبل طلوع الشمس وقبل غروبها " يعني الفجر والعصر") رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (ركعتا الفجر خير من الدنيا وما فيها ) رواه مسلم .
· قال الرسول ( : (من صلى الفجر في جماعة ثم قعد يذكر الله حتى تطلع الشمس ، ثم صلى ركعتين كانت له كأجر حجة وعمرة تامة تامة تامة) صحيح الجامع .
· قال الرسول ( : ( من غسل يوم الجمعة واغتسل وبكر وابتكر ومشى ولم يركب ودنا من الإمام فاستمع ولم يلغ كان له بكل خطوة عمل سنة أجر صيامها وقيامها ) حديث صحيح رواه أحمد وأبو داود والترمذي.


· قال الرسول ( : ( من اغتسل يوم الجمعة غسل الجنابة ثم راح في الساعة الأولى فكأنما قرّب بدنة ، ومن راح في الساعة الثانية فكأنما قرّب بقرة ، ومن راح في الساعة الثالثة فكأنما قرّب كبشاً أقرن ومن راح في الساعة الرابعة فكأنما قرّب دجاجة ومن راح في الساعة الخامسة فكأنما قرب بيضة ، فإذا خرج الإمام حضرت الملائكة يستمعون الذكر) رواه البخاري ومسلم.
· قال الرسول ( : ( احضروا الجمعة وادنوا من الإمام فإن الرجل ليكون من أهل الجنة فيتأخر عن الجمعة فيؤخر عن الجنة وإنه لمن أهلها ) حديث حسن رواه الطبراني.
· قال الرسول ( : (صلاة الجماعة أفضل من صلاة الفذ بسبع وعشرين درجة ) متفق عليه.
· قال الرسول ( : (صلاة الرجل تضعف على صلاته في بيته وفي سوقه خمساً وعشرين ضعفاً ، وذلك أنه إذا توضأ فأحسن الوضوء ثم خرج إلى المسجد لا يخرجه إلا الصلاة لم يخط خطوة إلا رفعت له بها درجة وحطت عنه بها خطيئة ، فإذا صلى لم تزل الملائكة تصلي عليه ما دام في مصلاه ما لم يحدث ، تقول : اللهم صلِّ عليه اللهم ارحمه ، ولا يزال في صلاة ما انتظر الصلاة) متفق عليه واللفظ للبخاري.
· قال الرسول ( : (ما من عبد مسلم يصلي لله تعالى كل يوم اثنتي عشرة ركعة تطوعاً غير الفريضة ، إلا بنى الله له بيتاً في الجنة ) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من صلى اثنتي عشرة ركعة في يوم وليلة تطوعا بني له بيت في الجنة) رواه مسلم.
· قال الرسول ( : (من صلى قبل الظهر أربعاً وبعدها أربعاً حرمه الله على النار ) صحيح الجامع.
· قال الرسول ( : (رحم الله امرأ صلى قبل العصر أربعاً ) رواه الترمذي وأبو داود .
· قال الرسول ( : (يا بلال حدثني بأرجى عمل عملته في الإسلام ، فإني سمعت دف نعليك بين يدي في الجنة ؟ قال : ما عملت عملاً ارجى عندي أني لم أتطهر طهوراً في ساعة ليل أو نهار إلا صليت بذلك الطهور ما كتب لي أن أصلي) رواه البخاري.
· قال الرسول ( : (من قام رمضان إيماناً واحتساباً غفر له ما تقدم من ذنبه ) متفق عليه
· قال الرسول ( : (من قام ليلة القدر إيماناً واحتساباً غفر له ما تقدم من ذنبه ) متفق عليه
· قال الرسول ( : (من قام بعشر آيات لم يكتب من الغافلين ، ومن قام بمائة آية كتب من القانتين ومن قام بألف آية كتب من المقنطرين) صحيح رواه أبو داود وابن خزيمة.
· قال الرسول ( : (من صلى لله أربعين يوماً في جماعة يدرك تكبيرة الإحرام كُتب له براءتان براءة من النار وبراءة من النفاق)
· قال الرسول ( : (من طاف بالبيت سبع وصلى ركعتين كان كعتق رقبة ) 
(((((((((((((((((((
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