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غفر الله له ولوالديه ولجميع المسلمين
(
الحمد لله حقَّ حمدِه ، والصلاة والسلام على رسولِه وعبدِه ، وعلى صحبِه وآل بيتِه ، وبعد ..
=مقدمة=
فإن علمَ الرجال من أعلق علائق فن مصطلح الحديث وأصوله ، وقد أفنى ثُلَلٌ من العلماء المتقدِّمين والمتأخرين أعمارهم في الغوص فيه ، وبيانِ أحوال الرجال بالحكم عليهم جرحاً وتعديلاً ، خدمةً وصيانةً لسنة المصطفى ( ، ولا يُحتاج في الإشارةِ إلى جهدهم السامق ، ومجهودهم الرائق كبيرُ طاقةٍ للاستظهار ، فحالهم واشتغالهم معلومٌ مُتبادرٌ لكلِّ طالب ، وما ذاك إلا من فضل الله ( عليهم .. 
وإنَّ من هؤلاء الذين اشتغلوا بالتنقيب في أحوالهم ، والحُكْمِ عليهم من جملةِ الرجال: رجالٌ مُتشيِّعون ، أو رُموا بالتشُّيع ، أو تُكُلِّمَ فيهم للتشيُّع ، أو نحو ذلك ،لم يقع عندي أن جُمِعوا في مكانٍ واحد ، أو أُلِّفَ في تمحيصِ أحوالهم مجموعٌ ، ولا شك أن حصرهم مرتبين فيه فائدةٌ مرجوَّة ، زاعماً مثَّلتها: أن في جمعهم نواةُ عملٍ لبحثِ أحوالهم ، قد يُجمع فيه ويُدرس ، وكذا قيامُ إحصاءات دقيقة فيهم من حيثياتٍ مختلفة ، تُفيدُ كلَّ مُشتغِلٍ بعلم الرجال ، إلى غير ذلك. 
ويُشارُ أنه ليس من لازمِ كون الراوي شيعياً أو مُتشيِّعاَ أن تُردَّ روايته ، كما ليس من لازمِ كون الراوي على السُنَّة أن تُقبَلَ روايته ، وكذا مَنْ رُموا ببدعة التشيُّع زوراً وبهتاناً ونِقمةً من باب أولى ، فليس هذا بقانون السادة علماء مصطلح الحديث ، وإلا لَمَا أخرج صاحبا الصحيحين لمن تشيَّع أحاديث ، أصولاً كانت أو متابعات !! ، إنما قانونهم شروطاً ومعاييرَ مبثوثةً في كتبهم ، ليس هذا مَحِلُّ ذكرِها ، ولا يَحتمِلُ رَقْمي إيرادَها ، فراجعها واستزد !!.   
فدونك كُرَّاسٌ يحوي جمهرةَ أسماءِ من تشيَّع أو رُمِيَ بالتشيُّع ، مخصوصاً بمن رَوَى له الجماعة ، أصحاب الكتب الستة ، فحسب .. وشرطي: أني جعلت حُكْم الحافظ ابن حجر رحمه الله لإيرادي أسماءهم أصلاً ، ليقيني باختمار حُكمه عليهم تحديداً ، إلا في بعض المُختلَف فيهم ، وهؤلاء بحاجة إلى مزيدِ دراسةٍ وجمعِ أقوالٍ وكبيرِ تزييلٍ ولا مناص ، فرتَّبتَهم بحسب المُعجَم ، وثنيِّت بطبقته بحسب التقريب ، وثلَّثت براموز من روى له من الجماعة في كتبهم براموزة التقريب أيضاً ، وبالتربيع خاتماً بموضع الشاهد بما حَكَمَ عليهم الحافظ ، بنصِّه وفِصِّه.
وقد وقع لي بحسب شرطي السابق: (87 راوياً) ، إنما هم بحسب حُكْمِ الحافظ رحمه الله كما تقدَّم ، وحُكْمه عليهم لم يَختلِف كثيراً عن حُكْمِ غيره فيهم ، إنما زاد عليهم قَصْداً كما ظهر لي ، أما من لم يتضح أمره ويتبيَّن ، فحكايةً منه عن المتقدِّمين. 
أسأل الله تعالى أن يتقبل ويرضى ، وينفع ويرفع
والحمد لله أولاً وآخراً ظاهراً وباطناً .. كما ينبغي أن يُحمد
وصلى الله على نبينا محمد وعلى آل بيته وصحبه أجمعين إلى يوم الدين
مشهور بن مرزوق بن محمد الحرازي 
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